INFOR DATORTENTAN 11

Detta ar andra dokumentet i en f6ljd av dokument som med syfte att klargéra kursmal och examinations-
formen pa datortentan. I det hdr dokumentet presenteras ytterligare évningsuppgifter som ni bér gora infor
Ovningar och seminarier i kursen, men allra senast forstaas infor sjilva datortentan.

Genomgaende behdver systemanropet

system("ps -o pid,ppid,pgid,sess,comm");

goras for att illustrera de olika situationer och slidktforhallanden mellan processer som verkligen uppstar i era
program. For att alla processer ska synas av detta anrop kan det vara nodvéandigt att ldgga in anrop till
sleep() i de processer som skapas. Till exempel kommer barnet i koden
if (1fork())
{
sleep(1);
exit(0);
}
system("ps -o pid,ppid,pgid,sess,comm"); //anrop 1
wait (0);
system("ps -o pid,ppid,pgid,sess,comm"); //anrop 2

att synas sakert wid anrop 1 ovan. I anrop 2 sa kommer inte barnprocessen att synas eftersom den avslutats
da med exit (0) och eftersom fordldern gor wait innan anrop 2 sa kommer inte barnet att synas vid anrop 2.
Om vi inte har sleep(1) sa kan det héanda att barnprocessen inte hinner skapas innan férdldern goér anrop 1
sa da syns inte barnet i vare sig anrop 1 eller anrop 2.

Har ar en provkorning av ovanstaende kod:

PID PPID PGID SESS COMMAND
4399 3164 4399 4399 bash
4466 4399 4466 4399 a.out
4467 4466 4466 4399 a.out
4468 4466 4466 4399 sh
4469 4468 4466 4399 ps

PID PPID PGID SESS COMMAND
4399 3164 4399 4399 bash
4466 4399 4466 4399 a.out
4470 4466 4466 4399 sh
4471 4470 4466 4399 ps

som vi ser syns barnet som tydligen har processid 4467 vid forsta utskriften som kommer i repons till forsta
aropet. Vid andra anropet dr barnet borta.

EXPANDERAD PROBLEMSTALLNING

Studera nedanstaende tre program:

// Programnamn: in
main(int argc, char *argv[])
{
int a;
read(0,&a,sizeof (int));
printf ("%d\n",a);

}

// Programnamn: out
main(int argc, char *argv[])
{
int a = atoi(argv[1i]);
write(1,&a,sizeof (int));

}

De hér programmen skapar varsinn process. Den forsta (in) ldser fran sin stdin och skriver ut pa skdrmen
(med printf()) det som kommer in. Processen som skapas nér programemt in kor forvantar sig att fa in
ett heltal. Den andra (out) skriver ut i textform det som den far in som kommandoradsargument. Dessa
bada program ar mycket liknande de i avsnittet om relationer mellan koérande processer. En korning vid
kommandoradsprompten ger féljande utskrift:
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$ ./out 10 | ./in
10
$

En enkel utskrift av ett tal. Vi kan rita foljande tidsdiagram for att beskriva ovanstaende:

~__.//

in

Overst ser vi foraldraprocessen som som alltid vid kommandoradsanrop av det hir slaget a skalet som
hérbérgerar anropet, det ar bash sjalv. Undertill ser vi tva barnprocesser, den ena benédmns out och den andra
bendmns in. Den tjocka pilen fran out till in representerar den pipe som skapas av kommandoraden.

Det vi ska gora med detta enkla forsta exempel ar att ta in de bada processerna in och out som barn till
en ny fordlder som kallas combine. Vi ska lata combine skapa bada barnen och den mellanliggande pipen och
aven gora anropet

system("ps -o pid,ppid,pgid,sess,comm");
for att beskriva situationen. Vi ser pa hur combine kan skrivas:

// Programnamn: combine
main()

{

int fds[2]; pipe(£fds);

if (1fork())

{
close(1); dup(fds[1]); close(fds[0]); close(fds[1]);
sleep(1);
execlp("./out", "./out", "10", NULL);

}

if ('fork())

{
close(0); dup(£fds[0]); close(fds[0]); close(fds[1]);
sleep(1);
execlp("./in", "./in", NULL);

}

system("ps -o pid,ppid,pgid,sess,comm");

close(£fds[0]); close(fds[1]);
wait(0); wait(0);

}

Om vi provkor detta program sa far vi utskriften

PID PPID PGID SESS COMMAND
4399 3164 4399 4399 bash
4884 4399 4884 4399 combine
4885 4884 4884 4399 combine
4886 4884 4884 4399 combine
4887 4884 4884 4399 sh

4888 4887 4884 4399 ps
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en enkel utskrift av talet 10 alltsa. Vi ser att processen combine har tva barn, det ena kommer att vara in och
det andra kommer att vara out dven om de bada bendmns combine av operativsystemet.



Ett tidsdiagram kan se ut sa hér

\
A=/

in

bash

combine /

alltsa precis samma grundstruktur som det tidigare, fast vi har lagt allting i en barnprocess till bash som

heter combine som i sin tur skapar de bada barnprocesserna in och out. Med detta program ska vi skapa ett
antal 6vningar:

1. Modifiera programmet sa att barnprocesserna inte kor parallellt utan att den ena avslutas innan den

andra paborjas. Kontrollera att processerna inte kor parallellt genom att géra anropet system("ps

-o pid,ppid,pgid,sess,comm") vid vil valda tidpunkter. Programmet kan da beskrivas av féljande

tidsdiagram:
bash

\ combine /

in

2. Lat nu processerna in och out koras som barnbarn (i form av kusiner) till combine istéllet, ni ska alltsa

korningen beskrivas av foljande tidsdiagram:
bash

I ]
\ /\ /

in

3. Lat nu combine skapa ytterligare ett barn som géar in mitt emellan barnbarnen och som dubblerar det
som skickas, tag koden fra processen som heter double och som gavs pa kursmdotet om relationer mellan
processer. Ledning: for att anropa den kravs anvindning av execlp och anropet blir
execlp("./double","./double" ,NULL);

och da maste programkoden hoérande till double ligga i arbetskatalogen for P1. Vi far da foljande

tidsdiagram
bash

\ combine /
\ double

(Har behovs alltsa ytterligare en pipe.)

4. Skriv nu om programmet sa att alla barn och barnbarn till combine kor parallellt. Verfiera med ett
bra placerat anrop till system(ps ... ) att barnen och barnbarnen verkligen kor parallellt. Det kan
aven behovas vilplacerade anrop till sleep() for att sikert se att det fungerar.

5. Skapa en egen variant av barn och barnbarn som kommunicerar med varandra pa detta sitt. Istéllet
for att skicka talet 10, lat processerna istéllet skicka ett processid av det forsta barnet som skickar
nagonting. (Ledning: Fér att géra om ett processid, som dr ett heltal, kan ni anvinda anropet
sprintf (str,"%d",pid) ; for att fa in heltalet som dr processid:t i en string.)



